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Background & Purpose

The survey was designed to
measure public perception of
the transatlantic relationship and
specific current political issues
in the U.S. and Germany.

Methodology

YouGov conducted an online
survey in the United States and
in Germany, each containing
eleven questions on the
transatlantic relationship and
current political issues.

Respondents were recruited
from the YouGov panel.
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Sample

The U.S. and German samples
were recruited and weighted
according to the populations’
characteristics (nationally
representative for the
populations aged 18 years and
older).

Sample sizes are:
e United States: n=2,229
* Germany: n=2,000
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Field Period

Surveys were conducted from
April 4t to April 15t 2018.
Average completion time per
interview was approximately
5:15 minutes.

In some cases, percentages will
not add up to 100% due to
rounding procedures.

Survey conducted by

You



Key Findings

>

Germans and Americans agree on a shared basis of values, but most believe that basis is eroding.

There appears to be some consensus that there are common values, with freedom of speech as the top
shared value in both countries. But Americans and Germans disagreed over the next most important
common values. 67% of Germans and 69% of Americans want the transatlantic relationship to stay as
close as it is or become even closer.

Terrorism (21% for Germans and 19% for Americans) and climate change (19% for Germans and 18%
for Americans) top the list of most urgent global challenges.

Those are closely followed by the threat of weapons of mass destruction for Americans (at 14%), and by
poverty (at 15%) and migration (at 14%) for Germans.

Americans are more optimistic (at 36%) than Germans (at 15%) regarding the likelihood of a free trade
agreement between the U.S. and EU during the current administration.

Germans are slightly more optimistic than Americans about China’s rise, specifically regarding economic
opportunity.

One third of respondents in both countries has little or no confidence in democratic institutions.
Around 70% of all respondents on both sides think that fake news is a threat to some degree.

Germans and Americans are split regarding the threat of digital transformation on the job market.
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The transatlantic relationship at stake

Shared values exist, but they are eroding.

Only 14% of Germans and 12% of Americans think
that a foundation of common values is intact.

One out of five Germans believes there is no basis of
shared values at all.

Our value sets don't fully overlap.

Freedom of speech is seen as the most crucial value
for both Germans (66%) and Americans (55%).
However, for Germans, this is followed by democracy
(56%), privacy (33%), and the rule of law (32%).

And for Americans, the next most important values
are freedom of religion (38%), democracy (36%), and
the right to bear arms (30%).

Most still want close transatlantic ties, but with a

worrying trend in Germany.

Americans are much more optimistic when it comes
to the relationship, with almost half (45%) wishing for
it to be closer.

In comparison, Germans are less enthusiastic: one
third (34%) thinks the relationship should become
closer, and another third (33%) prefers it to stay as it
IS.

Notably, 17% of Germans believe the relationship
should be less close.



Germany United States

B No, there is no common foundation of “Western values.”

B Yes, there is a common foundation of “Western values” but it is eroding.

B Yes, there is a common foundation of “Western values” and it is intact.
Bl Don't know

Perception of the Transatlantic Relationship | Report | April 2018
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Shared Western values eroding
Is there a common foundation of “Western values”?

Germans and Americans are both
skeptical regarding values shared by
Western nations. One out of every two
thinks that this foundation exists, but that
It Is eroding.

In Germany, 20% of all respondents go
so far as to entirely reject the basis of
shared values.
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FDP voters and Republicans more likely to believe in shared values
Is there a common foundation of “Western values™?

Germany (Voting behavior in the 2017 general election) United States (Party affiliation)
CDU/CSU SPD AfD Die Linke FDP The Greens Democrats Republicans  Independents

12%

18% 15% 10% 23%
[0)
54% 59% 50% 065 49%
(o) (0)
o

B Yes, there is a common foundation of “Western values” and it is intact.
m Yes, there is a common foundation of “Western values” but it is eroding.
m No, there is no common foundation of “Western values.

“Don't know” is not shown.

Perception of the Transatlantic Relationship | Report | April 2018 9
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Freedom of speech most important value for all
Which values are considered to be the most crucial “Western values™?

Germany United States
Freedom of speech GGG 6600 I O 70
Democracy I 5600 I 3690
Privacy 1 33% N 1 6%
Rule of law N 3°2% I 1 9%
Equality I 229 I 0 8%0
Freedom of the press I 2 1% B 19%
Free enterprise 1 16% Bl 8%
Freedom of religion | 16% I 3389
Freedom of sexual orientation I 13% Bl 7%
Free trade W 3% Il 5%
The right to bear arms § 204 I 30%
None of these J 204 B 2%
Don't know g 204 B 7%

*Respondents were asked to pick three choices



Germany

B Should become closer

B Should stay as it is at the moment
B Should become less close

B Don't know

United States
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Germans and Americans agree on a
close relationship

Should the U.S.-European relationship be
closer, less close, or stay as close as it 1s?

67% of Germans and 69% of Americans
think the relationship should stay as close as
It Is or be even closer.

It Is iImportant to note, however, that almost
one out of every five Germans thinks the
relationship with the U.S. should be less
close than it is at the moment.
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Views on transatlantic partnership differ depending on party affiliation
Should the U.S.-European relationship be closer, less close, or stay as it is?

Germany (Voting behavior in the 2017 general election) United States (Party identification)
CDU/CSU SPD AfD Die Linke FDP The Greens Democrats Republicans  Independents

B Should become closer
B Should stay as it is at the moment
B Should become less close

‘ . L , Bl Don't know
Perception of the Transatlantic Relationship | Report | April 2018 19
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Terrorism and climate change biggest global challenges

Both Germans and Americans agree that terrorism

and climate change are the most urgent challenges

the world is facing.

* One out of five Germans and Americans thinks that
terrorism is the most important issue, followed by
climate change (19% in Germany, 18% in the U.S.)

Other global challenges:

* 149% of American respondents find the threat of
weapons of mass destruction urgent.

« For Germans, migration (15%) and poverty (14%)
are far more urgent than WMD.

Accordingly, Germans and Americans think
cooperation between the U.S. and Europe can
make the biggest difference in fighting terrorism.

* American respondents believe climate change is the
second common challenge that the U.S. and Europe
might handle effectively.

* In Germany, 13% think that the U.S. and Europe
should cooperate more on the trade imbalance
(although this is not considered an urgent
challenge).
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Terrorism and climate change most urgent for Germans and Americans
Of the following, which is the most urgent global challenge?

Germany United States
Terrorism NN 2 1% I 1 900
Climate change I 19% I 1 8%
Migration I 15% N G0
Poverty I 14% I 8%
Nuclear threat / weapons of mass destruction I 7% I 1490
Inequality I 5% N 5%
Russian interference I 4% Bl 3%
Loss of jobs due to technology Il 3% E 3%
Trade imbalance Il 2% B 1%
Cybersecurity threats Il 2% I 600
Rise of China B 1% Hl 3%
None of these Il 2% Hl 3%
Don’t know I 4% I O%

*Respondents were asked to pick three choices
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U.S. and Europe considered to be most effective in fighting terrorism
In which areas can cooperation between the U.S. and Europe make the biggest difference?

Germany United States
Terrorism IS 17% I 1 9%
Climate change I 9% I 1200
Migration 1l 3% I 4%
Poverty Il 3% 4%
Nuclear threat / weapons of mass destruction I 9% I 1200
Inequality Il 2% H 2%
Russian interference I 7% N 7%
Loss of jobs due to technology Il 2% M 2%
Trade imbalance GG 13% I 700
Cybersecurity threats Il 4% I 5%
Rise of China Il 4% Il 3%
None of these IINEEG_G_—N 12% Il 3%
Don’t know N 15% I 2 1%

o1

Perception of the Transatlantic Relationship | Report | April 2018 1
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Economic threat or opportunity Germans view China’s rise as opportunity
Does the rise of China pose more of a threat or
Germany 25% 40% 21%  14% : : :
opportunity regarding security and the economy?
United States [IIEEA 35% 2%% | 18% The share of Germans who think China’s rise is
an economic opportunity exceeds the share of
Security threat or opportunity those perceiving it as a threat.
SEERY | 12 % B 7 Only 17% of Germans see China’s rise as a
high security threat.
United States [REMS 35% 31% 20%
Americans, on the other hand, are far less
B High opportunity PPN . - y .
B Opportunity aa woll as a throat optimistic. More than a fourth think China’s rise
o pan treat is an economic threat, and almost one third are

worried about security.

Perception of the Transatlantic Relationship | Report | April 2018
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Republicans and Independents see China as security threat
Does the rise of China pose more of a threat or opportunity regarding security and the economy?

Germany (Voting behavior in the 2017 general election) United States (Party identification)
CDU/CSU SPD AfD Die Linke FDP The Greens Democrats Republicans  Independents
37% 37%

30% 29%

329 I

Perception of the Transatlantic Relationship | Report | April 2018 1

26% 27%
22% 23%
1 19% e 19%
16% 150
G 129%
I I I I 3

m High threat regarding the economy

m High threat regarding security

“High opportunity,’ “Opportunity as well as a threat,” and “Don’t know” are not shown.
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In the U.S., age and perception of threat correlated

Does the rise of China pose more of a threat or opportunity regarding security and the economy?

Gender Age
Male Female 18-24 25-34 35-44 45-54 55+

>

[ 24%

G 20% 22% | o0 20% 1806 20% 22% 1990 1 9%
g 1 6 /0 1 4% 1 4% 1 3%

@)

% 39% 38%
3 35% 31% 34% 33%

= 0, 0,

E 28% 269 28% 949%
c_g 16% 17% 17% 18%

o}

=

>

B High threat regarding the economy
B High threat regarding security

“High opportunity,’ “Opportunity as well as a threat,” and “Don’t know” are not shown.
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In the U.S., perception of threat higher in rural areas

Does the rise of China pose more of a threat or opportunity regarding security and the economy?

Education Place of residence
Low Medium High City Suburban Rural

>

C 24%

22% 220%

g AV 7% 18% 20 16% 18% 1604 17% 19%
o
Q)

e 35%
() 0 34% 3920, 0

= - 30% 06% 30% 29% 6% 29% 30%
) 22%

©

o)

e

>

B High threat regarding the economy
B High threat regarding security

“High opportunity,’ “Opportunity as well as a threat,” and “Don’t know” are not shown.
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Americans more optimistic on free trade agreement than Germans

More than one out of three Americans (36%) think * Germans are more skeptical about the nature of an

that a free trade agreement is likely. agreement in general: 15% think an agreement
* In comparison, only 14% of Germans consider an would mainly benefit the U.S.
agreement to be likely. « Voters for the AfD (219%) and the Greens (24%)
* Inthe U.S,, the higher likelihood may be driven are particularly skeptical.
mainly by Republicans: more than half (53%) who
identify as Republican think that there will be an Remarkably, more than one out of four Americans
agreement during the current administration. (28%) do not have an opinion on which side (if at
all) would benefit from an agreement.
Germans and Americans both assume that the * This share is especially high among younger
benefits of a potential free trade agreement are people and those with lower education levels.
reciprocal.

« Half of Germans (48%) and Americans (53%)
think that both sides will profit.
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More than one third of Americans anticipate

a free trade agreement
How likely is a free trade agreement between the
U.S. and EU during the current U.S. administration?

Americans are more optimistic about a free
trade agreement. More than one third think
that an agreement is likely.

Germany United States

o Not kel at al In comparison, only one out of six Germans

u o is optimistic about this matter — almost two
m Dot ko out of three state that an agreement is
unlikely.

Perception of the Transatlantic Relationship | Report | April 2018 21
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Republicans most optimistic on free trade agreement

How likely is a free trade agreement between the U.S. and EU during the current U.S. administration?

Germany (Voting behavior in the 2017 general election) United States (Party identification)
CDU/CSU SPD AfD Die Linke FDP The Greens Democrats Republicans  Independents

36%

B Very likely + Fairly likely
B Not likely at all + Not very likely

“Don't know” is not shown.

Perception of the Transatlantic Relationship | Report | April 2018 29
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Germans pessimistic about free trade agreement across the board

How likely is a free trade agreement between the U.S. and EU during the current U.S. administration?

Gender Age Education Place of residence
Male Female 18-24  25-34 35-44  45-54 55+ Low Medium High City Suburban Rural

3% — 3%

67%

Germany
El
El
EN
ER:

9% 3% 3% 6% 6% 6%
8% 60/0

in
HH

"ﬂ

9%

Hn
Hn
nn

6% 7% 4%

United States
IH
HH

B Very likely + Fairly likely

B Not likely at all + Not very likely
“Don't know” is not shown.

Perception of the Transatlantic Relationship | Report | April 2018 23
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Who is it for?

A free trade agreement between the U.S. and EU would
benefit mainly U.S., mainly the EU, both, or no one?

Germany United States

Both Germans and Americans believe that
the benefit of a free trade agreement would
be reciprocal.

Bl Would mainly benefit the EU
B Would benefit both equally

B Would mainly benefit the U.S. It Is Important to note, however, that 15% of
B Would benefit no one .
W Don't know Germans (mainly voters for the AfD and the

Greens) believe it would mainly benefit the
United States.

Perception of the Transatlantic Relationship | Report | April 2018 24
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Confidence in democratic institutions low

Both Germans and Americans have low * Inthe U.S., Democrats (25%) are slightly more
confidence in their democratic institutions. confident than Republicans (17%).
* In both countries, one third (33% in Germany;
34% in the U.S.) have little confidence. Fake news could be a contributing factor.
* Americans feel more threatened by fake news
In Germany as well as in the U.S., confidence in than Germans: 44% of Americans think that fake
democratic institutions decreases with age, and news is a serious threat to democracy; in
Increases with education. Germany, this share is 35%.
« Older respondents (55+ years) have lower  Inthe U.S., Republicans (56%) are more
confidence than young people. concerned than Democrats (38%).
* Germans and Americans with high education are * In Germany, voters for the AfD are far less
more confident in institutions than those with low concerned than other voters.

or medium education.
* In Germany, voters for the far right (AfD) and die
Linke have lower confidence than other voters.



Confidence in
German
democratic institutions

Confidence in
American
democratic institutions

Respondents from
Germany

B Complete confidence + Very much confidence

B No confidence at all + Very little confidence

Respondents from the
United States

“Some confidence” and “Don’t know” are not shown.
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Bad news for democratic institutions

How much confidence, if at all, do you have in the
democratic institutions in the U.S./Germany?

Both Germans and Americans have rather
low confidence iIn democratic institutions.

Only one out of five has confidence, while
one out of three has little or no confidence.
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Confidence decreases with age — and increases with education

How much confidence, if at all, do you have in the democratic institutions in the U.S./Germany?

Age Education
18-24 25-34 35-44 45-54 55+ Low Medium High
0 36% 35% 35% 35%

é’ 299 299 31% o 28%
= ><_Mo_\°

€ i -0— —O- o o— 27%
) 23 /0 200/0 200/0 21 0/0 2 1 0/0 21 0/0 1 80/0
O

40%

3 35% 37% 5 349 37% a0
s 28% o o a

75 22% o
E 249% -0— —9 o— J‘,/Q;%
2= 16% 16% 18% 9

= 13% 0 0 15% 14%

)

B Complete confidence + Very much confidence

B No confidence at all + Very little confidence

“Some confidence” and “Don’t know” are not shown.



Germany United States

Not a threat at all
Rather not a threat
Somewhat a threat
A serious threat

A very serious threat
Don't know

Perception of the Transatlantic Relationship | Report | April 2018
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Fake news threatens democracy
How much of a threat, if at all, do you think fake news
is to democracy?

74% of Germans think that fake news is a
threat, to varying degrees.

In the U.S., that number is similar, at 70%.

28
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Some concern about fake news across the political spectrum

How much of a threat, if at all, do you think fake news is to democracy?

Germany (Voting behavior in the 2017 general election) United States (Party identification)
CDU/CSU SPD AfD FDP Die Linke The Greens Democrats Republicans  Independents

48%

13%

B A very serious threat + A serious threat

B Not a threat at all + Rather not a threat

“Somewhat a threat” and “Don’t know” are not shown.

Perception of the Transatlantic Relationship | Report | April 2018 29
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In Germany, youth is concerned — in the U.S., the older respondents

How much of a threat, if at all, do you think fake news is to democracy?

Age
18-24 25-34 35-44 45-54 b5+
47%
> 38%
% 280/0 320/0 3(;0_/?—/0
€
8 o/c —O- -0— —Q
2 [0)
e 0% 18% 18% 16%
57%
%)
Q ; 44%
Ay 32% 30% et
CD C¥ N
go
@ L o o —0— —0
F= 209 =
5 ° 15% 14% 17% 14%

“Somewhat a threat” and “Don’t know” are not shown.

B A very serious threat + A serious threat

B Not a threat at all + Rather not a threat
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Public split on effects of digital transformation

Americans and Germans are split on the impact of Is the digital transformation a threat or opportunity for
digitalization on the job market, with a slight majority the job market?

perceiving the transformation as a threat.

* One out of four Germans thinks that digitalization is a
threat for the job market, and only one out of five
thinks it is an opportunity. -

» The overall picture is more mixed in the U.S. The

numbers are almost evenly split, with 20% perceiving
a threat, and 18% an opportunity.

Those with high education levels more frequently Germany United States
think of digitalization as an opportunity.
 Still, a considerable share of those with high

education levels see It as a threat for the job market
(24% in Germany, 18% in the U.S.).

B Definitely an opportunity + Rather an opportunity
B Definitely a threat + Rather a threat

“About as much of a threat as an opportunity” and “Don't know” are not shown.
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Men more optimistic than women regarding effects of digitalization

Is the digital transformation a threat or opportunity for the job market?

Gender Age Education
Male Female 18-24 25-34 35-44 45-54 55+ Low Medium High
2
g 19% 159% 18% 2t
Q)
n
9
©
R 2 il i e
5=
=
-

B Definitely an opportunity + Rather an opportunity
B Definitely a threat + Rather a threat

“About as much of a threat as an opportunity” and “Don't know” are not shown.
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